



## 城发探校行

优质的教育资源，是一座城市教育软实力的“王炸底牌”，好牌要打好，需要公平配置的“硬支撑”。

全力推进中小学基础设施建设，是促进优质教育资源均衡化的有效路径之一。近年来，岛城不少优质学校通过建设新校区等方式，让市民实现了“家门口”上名校的愿望，进一步扩大了优质教育资源的覆盖面。作为今年青岛城阳城市发展集团建设交付的五所学校之一，城阳区实验中学东校区自筹建起就备受城市市民的关注，原因之一就是它的名校招牌。位于城阳区田旺路以东、纬二路以北、青特小镇以南的城阳区实验中学东校区是城阳区实验中学向东开拓出的新校区。这所马上就要正式投入使用的学校，软硬件各方面配备究竟如何？记者带大家一探究竟。



整座校园透着青春气息。



城阳区实验中学东校区校园景观涵养独特气质。

# 城阳优质教育资源东进 这所“梦之校”开辟新校区

## 如约而至 家门口建起顶配“梦之校”

在动辄拥有上百名校史的青岛中小学梯队中，仅从建校时间来看，成立于2000年的城阳区实验中学也许并不醒目，但建校22年已经足以通过七届学生的成果来检验教育成色。作为城阳区第一所局属初级中学，城阳区实验中学秉承“用三年的教育，影响孩子一生”的办学理念，以其过硬的教学质量以及高质量的人才培养体系，成为家长、学生心中的“梦之校”。

近年来，城阳实验中学坚持应收尽收的招生政策，对内挖潜、对外争取，持续扩大办学规模和增强接收能力，在校生规模已超饱和。面对家长对优质教育资源的迫切期待，城阳区委区政府统筹规划，在城阳区东部田旺路按省级标准化建设城阳区实验中学东校区。在解决教育供需矛盾的同时，让城阳东部的孩子在“家门口”就能享受高质量教育服务。“孩子今年9月份上初一，我们符合城阳区实验中学的报名条件，东校区建好后，就可以在家门口上学了！”家住白云山片区的市民张先生高兴地说。

城阳区实验中学东校区不仅地理位置优越，更在硬件建设方面实现了“顶配”。学校建筑整体布局呈“E”字形，教学单元与行政单元通过连廊联系，既有效遮蔽噪音干扰，又形成独立的卫生区域与开放式教学休息区，形成真正意义上的动静功能分区，提高学生校园生活品质。东部校区设计规模为36个教学班，标准体育场、风雨操场、学生餐厅、综合报告厅、图书阅览室、专用功能教室等功能区设施先进、布局合理、功能优化，为学生全面发展提供了更加优质的教育资源。

## 融入环境 细节处人文关怀一以贯之

虽然记者此前已探访过城发集团建设的多所学校，但初到城阳区实验中学东校区，仍然感觉眼前一亮。整座校园都在诠释着“顺势而为”“人文关怀”这两个关键词。“顺势而为”首先体现在学校依地形而建。“学校开建之前，这个地方是一个小山坡，我们如同愚公移山一般，把岩石搬开，然后开工。”据城阳区实验中学东校区项目经理徐润竹介绍，学校整体地势东高西低、南高北低。建设之初，城发集团将运动场、

风雨操场建在高地势处，在地势低的地方进行双一层设计。“两个一层就要控制两个标高，这样的设计在施工的过程中难度会加大，不过我们也都一一克服了。”此外，学校还利用场地高差，在建筑东侧架上开敞式风雨廊，形成别具一格的观赏区和建筑与外部环境之间的过渡空间。在校园的颜色设计上，学校追求与周围环境融为一体，整个教学楼采用与附近的青特小镇相呼应的砖红色，再点缀灰白色铝板，显得更富活力。

城阳区实验中学东校区在建设细节上也充满了人文关怀。为了提高学生的校园生活品质，城发集团将教学单元与行政单元通过连廊进行联系，形成“E”字形，为的是遮蔽西侧商业噪音干扰，让建筑功能形成真正意义上的动静分区。安静之外，学校也应萦绕着书香。走进教学楼门厅，这里延续了城发集团大气的设计风格，现代感十足，而且专门设置了一处木质阶梯作为沉浸式阅读区。“现在都讲究每天读一本好书，为了给学生营造读书氛围，我们专门设计了这处阅读区。”城阳城发集团工程管理一部负责人赵金宅说。

## 梦想“藤蔓” 校园景观涵养独特气质

为了突出校园幸福感、意境感与宜人氛围，不少学校在建设时开始注重对校园景观的搭建。但建设过程中，出现了景观单一、枯燥、没有记忆点、使用率低等问题。如何利用景观营造出独属于本校园的气质？城发集团再次给出答案。

“打造校园景观的目的不仅仅是让学生透过窗户、走进校园欣赏身边的景色，感受校园的活力。我们更希望借助景观融入教书育人的意义——每一个孩子都拥有美好的梦想，我们期待每个小小的梦想在校园这棵大大的‘藤蔓’上，发芽、开花、结果。”正如赵金宅所言，城阳区实验中学东校区校园景观设计主题为梦想“藤蔓”。学校平面构图由叶片、藤蔓抽象演变为平滑的折线，根据校园区域划分、建筑功能对景观进行合理的功能分区、动静分区设计，共分为6个区域，分别为智乐广场、进步阶梯、果实长廊、五彩花园、丛林探险、自然园地。每一处都各有特点，如五彩花园中的彩色玻璃采光井、进步阶梯中刻有的名言警句以及自然园地中利用植物形成的天然氧吧。由此，打造了一个集户外教育拓展、绿色生态体验、文化传承等诸多功能为一体的复合型校园景观。在对景观进



校园与周边环境融为一体。

行铺装时，城发集团特地选用地方材料，设计中强调铺装的安全性、材质、色彩，组合搭配与周围建筑协调互补，使每个环境空间具有协调舒适的视觉感受和步行体验。

## 绿色高效 城发品质贯穿建设全过程

新材料、新设备、新工艺、新技术……在建设过程中，城阳城发集团一如既往地高效、节能、绿色等标签烙印在这所学校中。在公共区域，学校的照明系统采用分区、定时、感应等节能控制，采光区域的照明控制独立于其他区域的照明控制。“在教室内，我们均配置了护眼灯，教室所见之处用的材料也都是符合标准的环保材料，在建设中就几乎闻不到异味。”徐润竹告诉记者，学校还区分房间的朝向细分供暖、空调区域，并应对系统进行分区控制；制定了水资源利用方案，统筹利用各种水资源，采用满足节水要求的用水器具和设备。

除了人们看得到的环保措施外，在细节之处，城发集团也做足了功夫。探访当日天气炎热，记者走进风雨操场后，却感到一阵凉爽。原来，风雨操场外墙保温材料应用了保温装饰一体板。“我们的保温一体板做得很厚，由延绵和陶铝板合成一体，平整度非常高，不容易变形，隔热、保温性能也比较好，成本也是正常外墙保温材料的三倍以上。”徐润竹说道。

让孩子们新学期按时在这所新校区上课，在一个安全、舒适的环境中学习成长，是城发集团建校的動力；办居民家门口的好学校，为建设幸福城阳贡献教育力量是城阳城发集团建校的初心。而从城阳区实验中学东校区建设情况来看，这份动力和初心成色十足。 观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 张玻 摄影 栾丕炜



高效、节能、绿色等标签烙印在学校中。



学校报告厅宽敞明亮。



学校门厅设计大气。